

16

DIOS. REY.  
PATRIA. FUEROS.



**CUARTEL GENERAL.**

### LA CIVILIZACION MODERNA.

La civilizacion moderna, tan encomiada por los liberales, emancipando las ciencias de la moral cristiana, ha propalado los errores funestísimos que han traído sobre los pueblos la nube socialista que amenaza destruir hasta los cimientos del edificio social; y envolviendo en tinieblas la razon, ha logrado que el desenlace de sus interminables investigaciones sea hacerla caer en un abismo de contradicciones que han puesto la sociedad al borde de su ruina.

De tales errores han venido los catástrofes que han ensangrentado los pueblos. Y es, que no han creído que la única antorcha que puede alumbrarles en las tenebrosidades de la vida es la Religion, que apoya el derecho y la tradicion. No hay duda, para que la conciencia pueda mantenerse en la estima del bien moral y en la práctica áustera del deber, ha de tener el apoyo de las doctrinas religiosas. Sin ellas, la humanidad, tropezando en el Scila del desconcierto caerá en el Caribdis de la perpétua desgracia. Y la civilizacion moderna es refractaria á las ideas religiosas, y quiere se establezca la moral independiente; cuando la moral independiente es una quimera, porque no se funda en la religion.

Es cierto: la civilizacion moderna es el manantial mas fecundo para la depravacion intelectual y moral de las clases todas.

Sus partidarios, hombres sin religion, combaten al Catolicismo por considerarlo opuesto á los adelantos que se operan en la marcha progresiva de la humanidad, al ejercicio del trabajo, y por consiguiente al desarrollo de la riqueza pública. Craso error, en que caen todos nuestros adversarios y principalmente, los patronos codiciosos, que, de condicion oruel y desapiadada, quieren vivir de la sangre y del sudor de los pobres, haciendo la explotacion del hombre; monstruosa y brutal fórmula conocida desde que los hombres del siglo

han caído en la aberracion de evitar que las doctrinas religiosas sean comunicadas á los hombres por una enseñanza continua, que las arraigue en su inteligencia y las haga amables á su corazon; substituyendo tan benéfica enseñanza con la civilizacion moderna, gangrena que comunicando su corrupcion de miembro en miembro, va destinada á disolver todo el cuerpo social.

Los resultados funestos de estas ideas han costado tan caros á los pueblos, que á la luz de tan dolorosos desengaños han abierto los ojos, y ya comienzan á volverlos hacia el gran principio restaurador, que les reintegra en su paz y en sus derechos, y les proporciona toda la fuerza moral necesaria para desenvolver una accion robusta, activa, inteligente y seria, que les tranquilice y les libre de los males presentes, restableciendo el orden público perturbado y asegurando los intereses materiales.

Este principio, única fórmula comun que pueda unir estrechamente á todos los buenos y que pueda levantar una nueva organizacion robusta y viable, alquiere un prodigioso desarrollo en los pueblos de raza latina e pecialmente, encontrando simpatias en todos los hombres honrados; y aún cuando no el apoyo en los gobiernos, ocupa la atencion de todas las clases y no se agita ni discute ya ninguna cuestion que no sea bajo su influencia, extendiendo sus saludables efectos hasta en las clases mas expuestas al contagio de la demagogia.

Obsérvese sino, el profundo amor que hácia este noble principio profesan las mas distinguidas eminencias de la república de las letras y los numerosos partidarios que tienen los príncipes que lo representan, apoyan y defienden. Al amor pátrio y á la fé religiosa que son sus polos, un sin número de familias lo han sacrificado todo, y fieles á éstos sentimientos, han sufrido largos destierros y persecuciones, cárceles y asesinatos, hasta que en España, rompiendo las cadenas que les sujetaban al yugo de una civilizacion brutal, millares de hombres cogieron las armas y rodearon

á su Rey, ayudándole en la gloriosa tarea de salvar la Religión y la Patria.

La victoria les es propicia, el Cielo les protege: con su seguro triunfo contra *la civilización moderna*, quedará aplastada la cabeza de todos los infames en Europa y las naciones disfrutarán de paz y ventura, porque sus reyes serán legítimos, y en el derecho y en la tradición se basarán sus leyes y sus costumbres.

## CABRERA.

Este General, desde la Setembrina venia á ser en el horizonte político una preciosa estrella, pero sin brillo; mas hoy se ha eclipsado del todo. Su nombre y fama adquirida por sus hechos en la guerra de los siete años, quedan nulos y de nada le sirven: la historia no podrá dedicarle una página, porque no es un tipo de consecuencia, cualidad la mas relevante en los defensores del Altar y el Trono.

A nuestro juicio, ha cometido un acto de irreverencia y de desacato, queriendo discutir con el Rey en la prensa y apelando de sus palabras augustas á la opinion pública, desatendiéndose de S. M. y dejando el camino que el deber y el honor le señalaban habia de seguir, dirigirse á su Rey, pero respetuosamente, y no á la prensa.

Ademas se ha declarado partidario de transacciones liberales, y ello es una protesta contra los principios proclamados por el Rey, principios sin los cuales no se comprenderia la legitimidad, ni el derecho, ni la tradición.

La alfonsina *Epoca* y demas periódicos conservadores ya procuraron en otro tiempo dividir el gran partido nacional, haciendo ver que con las ideas del General Cabrera D. Carlos llegaría al trono, porque aquellas se adaptaban con las que sustentan los partidarios del colegio de Viena; mas los españoles de pura raza, los realistas verdaderos dijeron: si Cabrera no cambia de ideas, si no sustentá las que en la guerra de los siete años sustentara y en defensa de las cuales esgrimia su espada, nada con él queremos: solos con nuestro Rey D. Carlos VII. nos bastamos para alcanzar el triunfo de nuestras ideas y sentarle en el trono de la España católica, en el trono de Recaredo, de San Fernando y de Isabel la Católica: fuera transaccion, todo ó nada, victoria ó muerte es nuestra divisa; estamos siempre con los principios, nunca nos fijamos en las personas: á nadie consideramos necesario. Cabrera ha marchado de nuestra comunión política; bien hecho, no habiendo acudido á tiempo. Dios le de salud para sentir y llorar los males que la Patria hoy sufre, y mañana cesarán con el coronamiento del Rey.

De *La Voz de la Patrie* copiamos los siguientes párrafos:

«¿Y qué ha hecho el general Cabrera desde hace seis años? Apelar en testimonio contra la justicia del Rey á los que él llama hoy leales adversarios y ayer aun, asesina-

nos de su madre; y detener é impedir la marcha triunfal de los soldados de la legitimidad, y procurar con su discordia un imposible: dividir al partido carlista.»

« . . . . . el general Cabrera, desertando de los campos de batalla falta á su puesto de honor; el general Cabrera pretendiendo crear obstáculos al Sr D. Carlos VII, no es agradecido, y por último, el general Cabrera, transigiendo con los liberales y desoyendo la voz de su Rey, es un rebelde, tan rebelde como los soldados de Moriones y de Loma.

« . . . . . D. Ramon Cabrera no es ya carlista: puede militar en el partido que guste; la sombra, el brillo de su nombre no existe. Desde el momento en que el antiguo jefe carlista se separa, ha perdido todas sus condiciones reduciéndose á ser un contrario mas.»

« . . . . . Esa bandera, Sr. General, la han llevado los soldados carlistas á Mañeiru, Montejurra, Abanto, Somorrostro y Abarzusa; la ha tremolado en esos campos de batalla el monarca legítimo, el valeroso Rey D. Carlos VII., y el general Cabrera ha brillado por su ausencia de esos campos de batalla. Lo único que queda al firmante de la carta de Wenworth son sucios girones de la bandera constitucional á cuya sombra fué fusilada Maria Griñó.»

« . . . . . lo único que queda del vencedor de Morella y del héroe del Ter, es el oscuro voluntario, Ramon Cabrera el cureta, presentado al difunto Baron de Herves, menos la fé política que ha desaparecido del pecho del entonces oscuro, y hoy opulento propietario inglés.»

Los liberales no saben explicar el porque de haber entrado las tropas reales en La Guardia, Calahorra y Seo de Urgel. De esta última la prensa de Madrid aun lo dudaba el 2 del que rige: al fin ha confesado que es una verdad esté en nuestro poder.

¿No vió el suplemento á EL CUARTEL REAL que con motivo de este glorioso hecho se publicó?

La farsa que se esta ejerciendo en el Gobierno de Madrid ha producido otra vez el efecto de su poca estabilidad: siempre lo mismo, caer unos y subir otros: ya Zabalá no es presidente, su puesto lo ocupa Sagasta, el de millones célebre transferidor, palabra de moda que se aplica al que roba.

Antes, cuando se hablaba cristiano, al que robaba se le decia ladrón; pero el progreso moderno, en tiempo de Ruiz Zorrilla, cambió el término con el de incautación, y el afán de mudarlo todo obligó despues á cambiarlo con el de transferir; mas todo significa lo mismo, robar.

El mundo civilizado, si no hubiese perdido el buen sentido, sin duda se aturdiria al ver que el presidente de la devoradora cuadrilla denominada, Poder Ejecutivo, es el transferidor de millones: Sagasta.

Por su subida á la presidencia los criminales que pueblan las cárceles y presidios estarían de enhorabuena si fuese-

una verdad la igualdad ante la ley, principio tan cacareado por los republicanos. puesto que ó Segasta arrastraría el grillete ó todos los ladrones de España ocuparían elevados puestos de importancia, pues todos pueden alegar el mismo mérito, ser transferidores.

Si hoy no se hace justicia ya llegará el día. Acada uno le llega su san Martín.

Se ha presentado en el Cuartel Real á ofrecer sus servicios á S. M. el Sr. D. Ramon Grosoley y Font; sub-intendente graduado, comisario de guerra de 1.ª clase.

En solo la provincia de Granada son 29 los pueblos que se han negado á practicar las operaciones de la quinta; y los alcaldes han sido reducidos á prision.

Los disturbios ocasionados con motivo de tan injusta é impolitica draconiana ley dan mucho que entender al transferidor de los *dos apóstoles*.

Escriba ahora en «La Iberia, *abajo las quintas*.

A Zabala le ha dado la mania de dejar su cargo de general en jefe del Ejército republicano del Norte, porque la opinion pública se disponia en contra suya á causa de no dar resultados sus operaciones militares. Sagasta dirá, allá va otro y siga la bola.

La conducta de Rusia respecto á la cuestion del día, el reconocimiento del Gobierno de Serrano, ha desconcertado al canciller Bismark y dejado cariacontecido á los liberales españoles.

El conde Chambord ha aprobado el *Memorandum* de D. Carlos á las naciones cristianas.

La asaluriada agencia *Fabra* dice que la opinion pública no da importancia á este documento, y luego añade que Italia no lo ha recibido y Alemania tampoco. ¿Si no tiene importancia, porque se sabe y se dice las potencias que lo han recibido y las que no?

A nosotros nos consta que el referido manifiesto de S. M. ha disipado completamente la calumniosa atmósfera creada en contra nuestra por gente tan ruin y miserable, como son los liberales, que no sabiendo manejar otra arma que la difamacion, con ella quieren vencernos. ¡Miserables!

La charanga de la Brigada de Lérida todas las noches recrea el vecindario de esta ciudad, ejecutando bonitas piezas dirigidas con mucha habilidad y maestria por don Pablo Sangenis.

La armonia, ajuste y precision se nota en todas, demostrando la aplicacion y aficion que tienen los músicos. Les damos la enhorabuena por sus adelantos en el arte.

La inteligencia y acierto con que el Sr. Brigadier don Francisco de Asis Tristany sabe aplicar el remedio mas eficaz á todas necesidades que se ocurren, se nota en una medida que tenemos entendido piensa llevar acabo.

En vista de que el asesino Arrando no respeta los hospitales, pues destroza todos sus muebles, y á los acogidos en

ellos les da el trato mas indigno, arrastrando á unos para despues llevárseles presos y asesinando á otros en el mismo lecho del dolor; en vista, pues, de tan brutales atropellos, el referido Sr. Brigadier ha tenido la feliz idea de mandar se trasladen á esta Plaza los enfermos y heridos del hospital de Solsona, pareciendo que para cuidarlos quiere pedir á la autoridad competente hermanas de la Caridad, ángeles tutelares de la humanidad doliente, bellos tipos de abnegacion y sacrificio, que solo en el Cristianismo pueden hallarse.

*La Política*, periódico ministerial, ha tenido el atrevimiento de decir que el ejército carlista está compuesto de despechados, aventureros y caballeros de industria. Esto sería una verdad si se hubiesen venido á nuestro campo todos los perdidos de España, que el liberalismo ha convertido en altos personajes con la incaucion de alhajas, transferencia de millones y robos de la propiedad ajena.

No venido á nuestro campo, no: Sagasta el transferidor, el Ayuntamiento de Madrid que presidiera Rivero, ni Moreno Benitez, aquel Gobernador de Madrid tan conocido en ciertas casas por su habilidad y soltura en juegos de manos. Tampoco está con nosotros Rojo Arias, aquel que no hizo buen uso de los 10,000 rs. que le entregó cierta señora italiana; ni Fernandez de las Cuevas, el de los pinares de Balsain; no hay aquel Izquierdo que naciendo el 29 de Setiembre de 1868 ya vendió su espada en Sevilla por 25,000 duros: ni aquellos Conchas que vendieron á su reina á cambio de pagarles las deudas que tenían contraídas; no tenemos, á Dios gracias, nadie de los que procuran revolver el rio para aquello de.....

En cambio tienen una persona honrada, una sola y no mas. ¿Está atenta *La Política*? Escuche, que en secreto se lo vamos á decir al oido. Esta persona honrada es Serrano: á no ser ciertos defectillos de mucho bulto, con los que mancha su honra y dignidad y demuestra el género torfo á que pertenece, por lo demás, es persona honrada. Bien es verdad que en París malversó el patrimonio de su esposa, y exigió de doña Isabel que le enviase de Capitan general á Cuba para reponer su fortuna, y emitió antes un empréstito de dos millones á condicion de pagarlos con el producto de sus obviaciones en aquella Antilla, pero esto es nada ¿que tiene que ver? Esto entre gente liberal, ya se sabe: son escrúpulos de monja.

Quédese *La Política* con su gente y nosotros con la nuestra.

Habrán llegado ya al Cuartel Real S. A. R. el duque de Parma, hermano de S. M. la Reina, y S. S. A. A. B. R. los condes de Bari y de Caserta, hermano del Rey de Nápoles.

Con motivo de la toma de Seo de Urgel, S. M. el Rey N. S. (q. D. g.) ha hecho uso por primera vez del derecho de Patronato en la Iglesia española.

A propuesta del Rdo. Obispo de la diócesis, ha elevado á la dignidad de Dean, primera silla *post pontificalem* á un dignísimo y virtuoso sacerdote.

Le damos nuestra mas cordial enhorabuena, por tener

la honra de ser el primero en su clase de ser agraciado por S. M. C.

Parece que los partidarios del niño Alfonso, por medio del Sr. Cánovas, han presentado un memorial al canceller Bismark para que les coloque en el trono español á su pequeño rey. ¡Que bajeza! Acto tan vil solo pueden cometerle los moderados.

Alegan que el gobierno del hijo de D.<sup>a</sup> Isabel no alarmaría ninguna secta; esto es, que sería gobierno sin religion; y que no disgustaría á ninguna fraccion liberal, que es como si digeran, permitirémos todas las maldades y reprimiremos las expansiones católicas, á fin de sustituir la ley del Crucificado con todas las monstruosidades inventadas por las sectas todas.

A pesar de tan antipatriótica conducta no conseguirán su objeto.

Bismark, con el revés que le ha dado la Rusia, tendrá que contestar á Cánovas: *amigo mio estan verdes.*

Procedentes de faccion capitaneada por el cabecilla Arrando, acaban de presentarse á indulto en Alentoru los voluntarios republicanos siguientes. José Amorós, Andrés Tartera, Antonio Noves, Francisco Fort y José Mir.

El Excmo. Sr. Conde de Aviñó, Teniente General de los Reales Ejércitos Españoles, Comandante General de este Principado, completamente restablecido, el 12 del que rige partió de esta plaza con su Batallon de Guias, habiéndose puesto al frente del Ejército para dirigir las operaciones.

Esta noticia producirá agradable efecto en los buenos catalanes; por esto nos complacemos en consignarla.

Las columnas enemigas, habiendo tenido que retirarse de la Montaña sin conseguir mas que un fiasco y burla general pues aumentan su descrédito, se están quietas en puntos de poco peligro sin avanzar un paso.

El *statu quo* de Arrando por la parte de Pons ya comienza á rayar en historia: verdad es que lo rodean fuerzas realistas.

La cobardía que manifiesta alienta á las huestes legitimistas que ansian por momentos medir lanzas con los sectarios de la desastrosa idea del republicanismo.

Los rumores de convenio que habian extendido los liberales son falsos, completamente falsos. Los realistas no necesitamos convenios, escrito está nuestro programa y desplegada nuestra bandera: en sus pliegues pueden cobijarse todos los hombres honrados: no rehusamos á nadie, todos pueden venir.

Sabemos que Serrano ha firmado con Bismark, acuerdos de mucha gravedad. Alerta españoles, que la integridad del territorio amenaza.

La diplomacia prusiana obedece á un plan fraguado dos años atras muy atentamente estudiado.

No obstante el fiasco que ha experimentado de parte de la Rusia la ha desconcertado.

El envio de los buques alemanes en las aguas del Norte es parte del programa de Bismark elaborado por el mismo para sus fines particulares, y eso que sabia muy bien que entre aquellos y las fuerzas carlistas habria tiros.

#### ÚLTIMAS NOTICIAS.

**San Petersburgo 5 de setiembre.**—Se anuncia que el Czar se propone celebrar un congreso para

una solucion pronta á la cuestion española. El ministerio inglés ha sido el primer gabinete europeo que ha recibido esta proposicion

**Peñacerrada 6 Oficial.**—El General jefe de las fuerzas de Atava al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.—Esta mañana se han corrido hácia Logroño 1.500 infantes de los que estaban en Haro, procedentes de Miranda. Ayer han salido de Logroño para Viana 5.000 infantes, 5 piezas de artillería y 2 escuadrones. Por la parte de Miranda tambien hay movimiento de fuerzas enemigas, y creo tratarán de pasar el convoy á Vitoria. Las instrucciones de las fuerzas enemigas de la Rioja son: llevarse las cosechas de los pueblos, escogir contribuciones, y matar á los mismos. Trataré de evitarlo á toda costa, para lo cual he establecido las fuerzas en puntos convenientes, y acudiré á donde sea preciso.

**Zornoza 7 de Setiembre.**—Ayer el enemigo hizo una salida de Bilbao por la parte de Mota, siendo rechazado á la bayoneta por el batallon de Orduña y perseguido hasta Algora, donde se encerró.

**Mendaya 7 de Setiembre.**—Pamplona es bloqueado por los carlistas: los comestibles se venden á precios increíbles, y la guarnicion de la plaza de poca fuerza.

**De La Voz de la Patrie.—Mendaya 7.**—Ayer estaba circuida la costa cantábrica de 9 embarcaciones de guerra. Segun las banderas eran españolas, inglesas y prusianas, y han disparado contra Zumaya, y las tropas reales contestaron al fuego con los mosquetes.

**Bayona 8 de Setiembre.**—El acto que han llevado á cabo las cañoneras prusianas es de la mas alta gravedad, pues han cañoneado á Zumaya, Montrico, Cudorroa y Déra. La ciudad de San Sebastian está muy excitada por este hecho. Verdaderamente irrita. Los carlistas desalentándose de las nefandas combinaciones políticas que Serrano pueda tener con Prusia, no permitirán nunca que extranjero alguno atente contra la integridad del territorio español y viole el derecho de gentes.

**Bayona 9 Setiembre.**—Oficial.—Los carlistas efectivamente han disparado en Zumaya contra algunos barcos prusianos, que simulando hacer un paseo, intentaban desembarcar armamento.

Las tropas reales no conociendo ninguna combinacion diplomática de Serrano y sus cómplices, harán siempre respetar el territorio español rechazando toda brabata y agresion extranjera.

**Estella 11 setiembre.**—En este momento S. M. preside un consejo de generales, al que se atribuye gran importancia.

S. M. el Rey N. S. se encontraba al frente de leal y valeroso ejército en las líneas de Puente la Reina. Toda la artillería habia sido conducida á las líneas carlistas.

Se han presentado á S. M. los generales procedentes del ejército republicano señores Mogrovejo y Llobanera.

### Advertencia á los suscritores.

Este periodico sale los domingos y jueves, y se suscribe al precio de 3 rs mensuales á los suscritores de esta ciudad y 40 por trimestre á los de fuera.

Para suscripciones dirigirse en esta ciudad, en la imprenta de este periódico y en la libreria de Antonio Coll, calle del Cesar n.º 49, y fuera á los Sres Jefes de distritos y comandantes de armas.

SEO DE URGEL; Imprenta de Jose Maria Riv.